Určení součtové konstanty hranolů

Zadání: urči součtové konstanty hranolů

 

OPTON

 

PACKARD

 

Zeiss Jena

 

WILD

 

Geotronics (AGA)

pro dálkoměr Elta 050 z jednoduché kombinace měření tam a zpět

Pracovní postup

Na bodech představovanými pilíři A, B a C postavíme těžké třínožky. V třínožce na bodě A zhorizontujeme dálkoměr a v třínožce na bodě C dálkoměrný hranol. Zacílíme dálkoměr přesně na střed hranolu, utáhneme horizontální ustanovky  a sklápěním dalekohledu vytyčíme bod B ležící na přímce AB
Měření vzdáleností pak probíhá podle tohoto schematu:








Z bodu A se změří vzdálenost na body B a C, dálkoměr se přenese na bod B kde se změří vzdálenost na body A a C a poté na bod C kde se změří vzdálenosti na body A a B. Všechny délky se měří dvakrát v každém směru a výsledná vzdálenost je pak průměr ze čtyř hodnot

Výpočty









Body A, B a C jsou na přímce a pro úseky a, b a d platí:

d = a + b

Pro měřené úseky a', b' a d' platí:

 



a = a' + c

 




b = b' + c

 




d = d' + c
kde c je hledaná součtová konstanta

Po dosazení do rovnice d = a + b dostaneme tvar d' + c = a' + c + b' + c ze kterého vyjádříme hodnotu součtové konstanty c a dostaneme vztah

c = d' – (a' + b')

Zhodnocení úlohy

Z vypočtených hodnot vyplývá, že součtové konstanty zkoušených hranolů se pohybují v rozmezí 1.5 mm až 35.7 mm. Odchylky vzdáleností od průměru ve většině případů nepřekročily hodnotu 1 mm a dosáhly maximálně hodnoty 2 mm. Největší hodnoty nabývaly u hranolu WILD. Tyto odchylky byly zřejmě způsobeny nekolmým postavením hranolu vůči dálkoměru a nepřesným zacílením dálkoměru na střed hranolu

Při znalosti správné hodnoty součtové konstanty lze tedy zkoušené hranoly použít pro měření délek přičemž se do výsledných hodnot nezanese chyba která by je podstatně ovlivnila

Exapolis, dne 9.3.2002
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